

2014年度教育产业十大新闻事件

2014年,教育产业资本涌动。在这一年里,越来越多的热钱涌入教育行业,教育行业被认为是未来最有前景的行业之一,基于互联网形式的在线教育成为投资新趋势。教育领域继续深化改革,无论是高考改革,还是职业教育改革、研究生教育,每一步的影响都是牵一发而动全身。在这一年里,出国留学大军的崛起让国际教育领域也出现了一些新的问题……

事件一:教育企业迎来上市小高潮

1月21日,全通教育正式挂牌创业板,IPO募资达1.45亿元。主营校讯通业务的全通教育虽然算不上严格意义上的教育产业股,但却是A股市场上首只名称中含“教育”的企业,而全通教育上市后,也积极向在线教育转型。

全通教育上市如同推倒了多米诺骨牌,随后的半年时间里,教育企业迎来上市小高潮:4月3日,达内科技登陆纳斯达克,成为三年后美股市场上又一只教育中概股;6月19日,昂立教育反向并购新南洋获证监会通过,成为首只通过借壳上市的教育企业;7月24日,华图教育成为首只新三板挂牌的教育企业;11月,华博教育、北教传媒亦先后挂牌新三板。这一系列案例说明,A股正成为教育企业上市主战场,新三板同时成为教育企业首选。

事件二:北京小升初全面推行就近入学

今年初,北京市教委发布《关于进一步做好小学升入初中免试就近入学工作的实施意见》。到2015年,19个大城市所有县(市、区)100%的小学划片就近入学,90%以上的初中实现划片入学。有数据显示,在政策实施后截止到7月16日,北京市小学就近入学比例为93.7%。《意见》发布后引发了社会的广泛议论,部分业内人士质疑这是否会导致教育资源分配不均,更有人认为在具体的实施过程中恐怕会有学生家长将“择校费”变相为“就近买房”。11月曝出4.4平方米学区房卖出135万元的消息,更有每平方米30万元的天价学区房,类似的事件充分暴露出就近入学政策的漏洞。不久后北京市教委主任线联平就此发表看法,表示北京将细化就近入学标准,在制度上进一步约束,不是在某一地区买房就能实现就近入学。

事件三:职业教育改革版图初定

自今年初以来,职业教育领域便迎来接二连三的改革浪潮:年初国务院总理李克强主持国务院常务会议,部署发展现代职业教育;国务院印发《关于加快发展现代职业教育的决定》,出炉发展职业教育体系的蓝图;全国职业教育工作会议九年后再度召开,国家主席习近平就加快职业教育发展做出重要批示;教育部等六部委印发了《现代职业教育体系建设规划(2014-2020年)》,部分高校需逐步向应用型大学转型培养技术人才。

有分析数据预计,2015年中等职业教育、专科职业教育、继续教育市场规模将分别为675亿元、834亿元、1450亿元,整个学历职业教育市场规模合计约2959亿元。有专家认为,职业教育直接面对就业,需要根据社会需求调整学校的专业设置、课程设置、人才培养模式,因此会使得它在实际教学过程中更加贴近市场。

事件四:培训机构频现关门事件

今年,“关门”似乎成为了培训机构的某种潮流。4月,英特英语老板卷款跑路;6月底7月初,迪士尼英语在全国范围内关闭数家门店;8月底,戴尔英语宣布全面退出中国市场;10月,翰林新思维培训学校停业……除了北京,目前全国各地类似事件层出不穷。早教/少儿英语小品牌关门的趋势已然渐渐蔓延到了全国性品牌中,并且来势汹汹。

业内人士认为,高昂的运营成本和微薄的行业利润是导致关门的主因,加之相对简单的准入门槛和较高的收费,使得从表面来看赚钱较易,因此导致市场鱼龙混杂,淘汰率极高。此外,预付费制度也使得消费者在发生类似事件后处于被动地位。虽然预付费有利于机构的运营,但并不利于维护消费者的权利。

事件五:英政府全面封杀托福等成绩

今年6月,由于ETS考试作弊事件被一举曝光,英国内政部表示不再认可ETS提供的所有英语考试成绩。在该类行为曝光后,英国内政部对位于美国的教育考试服务中心展开调查,发现有近5万外国学生的英语考试成绩无效或存疑。

在此事曝光后,英国许多大学已决定不再接受托福成绩作为留学申请依据,但中国学生的申请受其影响较小。一方面因ETS作弊案发生在英国境内,与中国留学生关系不大;另一方面也因中国学生在申请英国高校时往往都会递交雅思成绩,很少参与托福考试。然而,ETS考试的含金量仍因此受到严重影响,也有多家英国高校因此而被叫停海外招生计划。

事件六:反腐禁令波及MBA教育

7月31日,中央党的群众路线教育实践活动领导小组、中共中央组织部与教育部联合发布《关于严格规范领导干部参加社会化培训有关事项的通知》,严禁领导干部参加高收费培训项目,同时参加培训必须提交申请,并且费用悉数由自己承担,不得报销。“禁读令”发布后,EMBA班出现官员“退学潮”。

据了解,自EMBA项目展开后,部分高校为发掘商机而导致教育本质逐步变质。与MBA相比,EMBA在招生方面更看重申请者的职位与工作经历,许多高校明确规定招收企事业单位以及政府高管。EMBA在高达几十万元的天价学费下成为官员、企业领导为自己拓展人脉、进行权钱交易的手段。在禁令发布后,不仅在读的官员纷纷退学除名,后续的EMBA项目在招生人数和班级规模上也都不如以往。

事件七:研究生教育正式取消公费

为完善研究生教育投入,自今年秋季学期起已正式取消公费,而代之以奖学金制度。在相关规定中标明,全日制博士生原则上不高于1万元/年,硕士生原则上不高于8000元/年。作为辅助,设立研究生国家奖学金,每年奖励4.5万人,而原本的研究生普通奖学金调整为国家助学金,每年资助标准为博士生不低于1万元,硕士生不低于6000元。

教育部表示,通过多种研究生奖助体系,奖助总额将超过研究生应缴学费,所以学费不会成为贫困生的门槛。据了解,目前国内在学研究生总数为170万人,但高层次人才仍然紧缺。有关专家认为,实行新的学费和奖助金规定,有助于激发学生的学习积极性,而学校也将会为吸引生源而不断提高自身的教学质量。

事件八:高考招生考试改革大棋落定

在2013年底发布的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中便已提及的“高考不分文理科”在今年终于成为现实。9月4日,国务院发布关于深化考试招生制度改革的实施意见,其中明确规定高考将不再分文理科,并决定于上海和浙江两地率先试点。整体改革将于2017年全面推进,于2020年基本完成。改革后,学生的总成绩将由高考的语数外三科,与政史地物化生等科目中自主选择的3门学业水平测试成绩组成。

除了高考的形式和内容,此次《决定》还在招生计划分配方式、招生录取方式、监督管理机制等方面进行了全方面改革。在消息公布后,上海和浙江紧跟着发布了各自的改革方案,而北京的高考改革也在近日有了大体框架。尽管改革政策不断出台,但仍有业内人士认为,惟有政府放权才是教育改革的最终出路。

事件九: SAT现史上最大范围作弊事件

10月28日,美国大学委员会突然宣布,因存在切实的考生作弊证据,委员会决定推迟中韩等地的10月11日SAT成绩并对其进行重审,而重审可能需要四周的时间。这无疑对焦急等待考试结果的中国学生造成了沉重打击。

在10月11日SAT考试之前,美国国家公平公开考试中心曾收到匿名举报,并附上了切实证据,但当时无从证实。美国国家公平公开考试中心公共教育主管谢弗称,一些海外培训机构成为了此次泄题的主要渠道。虽然大部分美国高校都对遭延误的学生表示理解,但作弊事件仍然严重影响了正常的申请流程,同时也对中国考生的信誉造成了极大损害。据统计,此次SAT作弊案共波及14个国家和地区,殃及近万名中国考生,成为SAT历史上范围最大的作弊事件。

事件十:国务院废止120余项职业资格证书

继6月取消58项中央部门设置的职业资格许可和认定事项后,11月国务院再次宣布取消了保荐代表人资格许可等67项职业资格许可和认定事项,从名单来看,一些比较热门和专业度比较高的证书也赫然在列。经统计,此次发布的《国务院关于取消和调整一批行政审批项目等事项的决定》中,共取消专业技术人员职业资格许可和认定事项共26项,其中准入类14项、水平评价类12项;取消技能人员职业资格许可和认定事项共41项,其中准入类1项、水平评价类40项。尤其是关于保荐代表人资格许可的取消引发了极大关注,凭证高薪至此彻底成为历史,投行的准入门槛被极大降低。据了解,这120余项被取消的职业资格证书有两大特点,一是落后于时代的证书被取消,二是没有法律依据的证书被取消。